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URZFRAGEN:

An einem Zugstab greifen gleichzeitig eine
Kraft und ein Biegemoment an. Zur Verfugung
stehen 2 DMS und 2 passive Widerstdnde. Welche
Widerstdnde miissen als DM3 ausgeflhrt werden
(Ziffern an DMS schreiben!), damit
a. nur die Zugkraft ins Ergebnis eingehen scll,
b. alternativ nur das Biegemoment ins Ergebnis
eingehen soll?
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Weshalb miissen bei einem Drehmoment die DMS £ 45 Grad zur

Lingsachse angecordnet sein? { 2P ) . \
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Welche Spannung [in N/mm.] erzeugt bei einer Viertelbriicke eine
Briickenverstimmung von 1mV/V? (E= 2100{)C)I~J/mrn2 k=2) { 2P )
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Der Widerstand eines Pt100 bei 100°C betrigt 138,5 Ohm. Wie grof ist
der Widerstand dann bei 200°C, falls die Kennlinie linear so weiter
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Skizzieren Sie qualitativ die R[4
Abhdngigkeit eines Pt100 und eines
NTC’s im Bereich von etwa -10°C bis AN

+100°¢C!
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In einer Rohrleitung stromt heiRes Wasser mit $0°C. Ein
Temperatursensor ist an der kiihleren Wand befestigt und ragt in das
Rohr hinein. Weshalb zeigt der Temperatursensor eine zu niedrige
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v Werkstoll C

Ein Thermoelement hat eine Empfindlichkeit von 40uv/°C. Der Sensor

befindet sich auf einer Temperatur von 100°C. Wie groR ist dann die
zu messende Thermospannung? Nehmen Sie fiir eine noch fehlende Angabe

einen plausiblen Wert an! { 2P ) Auenlivee %m#ﬂup
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Erlautern Sie den Weg, wie man von l

der angegebenen Skizze auf die 2
Fehlerklasse des Messgerdtes kommt! ,%_.._ —————— - __..__7___*/
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In der Skizze ist ein Temperatur-
verlauf (wahrer Wert) dargestellt.
Exrgénzen Sie den angezeigten
Temperaturverlauf, der sich durch
die Verzdgerung des Sensors
(Zeitkonstante) ergibt!
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Welche grundsdtzliche Einschrinkung/Besonderheit
gibt es bei der Druckmessung mit piezoelektrigschen Aufnehmern?
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Beim Signalverlauf der Eingangsgréfe u, handelt es sich um ein
Rechtecksignal. Skizzieren S5ie den Verlauf der Ausgangsspannung u,!
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Um welchen Aufnehmer handelt es sich?
{Antwortbeispiel: Flllstandssensor mit kapazitivem Signalabgriff)
{ 2P )
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Um welchen Aufnehmer handelt es sich?

(Antwortbeispiel: Fillstandssensor mit
kapazitivem Signalabgriff} P
( 2P )
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Die Eingdnge A und B kénnen Jjeweils die Zustinde 0 und 1 annehmen.

Ergdnzen Sie die Wahrheitstabelle um das Ausgangssignal Q! ( 3P )
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Um welchen Aufnehmer handelt es sich in der Abbildung? Wo sind die
DMS zu Messwertaufnahme appliziert? J?Tf ~—
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Die Abbildungen zeigen

zwel Druckmanometer.
Kennzeichnen Sie jeweils

das Bauelement, das sich -
bel Druckbeaufschlagung
verformt!

( 2P )



Blatt 4 von 5
RECHENTUETIL

Aufgabe 1 { 8P )

Zur Bestimmung der &ulleren Kraft an einem Hydraulikzylinder werden die
Driicke p, und p; in den Kammern A und B gemessen. Die Druckaufnehmer

haben einen Messbereich von 0-50bar (Fehlerklasse 0.1}. Massenkrdfte und

Reibung werden vernachlassigt.

Die auBere Kraft F ldsst sich nach
folgender Gleichung bestimmen:

/3
F:Z-[pg-(Dz—dz)—pA 'Dz]

Geg.: D=20mm; d=8mm; p, =l4bar; p,=20bar
AF
Wie grofl ist der relative Fehler F [in %] der Kraft, der sich im

ungiinstigsten Fall ergibt?

Hinweis: Das Ergebnis kann durch Einsetzen von geeigneten Zahlenwerten
nurerisch ermittelt werden, d.h. die Anwendung der Fehlerformel ist
nicht zwingend erforderlich.

Aufgabe 2 ( 9P )

Im Messtechnik-Praktikum wird der abgebildete einseitig eingespannte
Biegebalken verwendet. Im trapezférmigen Bereich handelt es sich um
einen Kérper gleicher Biegespannung. Wie groB muss die angreifende

Kraft F sein, damit sich eine Briickenverstimmung von uy/u,=1mV/V
ergibt?

Geqg. :
E=2,04-10° N/mm2
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Aufgabe 3 ( 8P )

Die Abbildung zeigt einen Messumformer zur Nullpunktkorrektur. Die
Eingangsspannung betragt u,=0,5V. Die Ausgangsspannung u, sei Null.

a. Wie groB muss die [:]._ 200K fe , _.f—_“{__
Spannung ug,, sein? - A0 sole
— —LC )
b. Wie groB sind die Y —0

Strome i, und 1i,?

doo K
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Bufgabe 4 ( 4P )

Ein Temperatursensor habe die Form eines Wilrfels mit der Kantenlinge a.
Die Dichte {(homogen) sei p, die spezifische Warme sei ¢. Es wird

angenommen, dass alle Oberflachen in gleichem MaRBe an dem Warmelbergang
beteiligt sind. Die Warmelbergangszahl sei a.

m-c

Hilfestellung: T =
oA

a. Wie groB ist die Zeitkonstante in Abhangigkeit der gegebenen Groéhen?
Ges.: T=f(a,a,pc)

b. Wie andert sich die Zeitkonstante bei Verdoppelung der Kantenlédnge a?

Bufgabe 5 ( 6P )

Bei dem abgebildeten Tiefpass betrédgt das Amplitudenverhdltnis -30dB.
(sinusférmiges Messsignal). Die Zeitkonstante des RC-Gliedes sei
T=10ms. Wie groB muss dann die Frequenz des Messsignals sein?
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Aufgabe 6 ( 7P ) Prifing 16035007 w

Bestimmen Sie den Koeffizienten b, des abgebildeten Signals!
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Hinweis: 1 2 8 S 6 7 & 30 1 X

Sei f(x) eine periodische Funktion der Periode 2L, dann ldsst sich }Yx)
durch folgende Reihenentwicklung approximieren:

f(x) —-~+Za cos(r—x) +Zb sm(:—x)

i=l

wobel -
1t P fx
" EJ v COS(IIx)dx ‘/\/\~/\/\~/\/x
b = l]' (x) 51n(r£x)dx
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